KIMo0219 Analitik Kimya I

Nétrallesme Titrasyonlarinin ilkeleri




oldugundan donum noktalari keskindir. Zayif asitler ve bazlar, analit ile tamamen
reaksiyona girmedigi icin hicbir zaman standart reaktif olarak kullaniimaz.

Asit baz titrasyonlarinda en ¢ok kullanilan asitler
HCl, HCIO,H,SO,

HNO, yikseltgeme 6zelligi oldugu i¢in yan reaksiyonlara neden olur ve
kullanilamaz.



balardlr. ———
lyonlasmamus tiiriiniin(HIn) rengi ile konjlige bazinin (In°) rengi birbirinden
farkhdir.
Asit tipi indikator

HIn + H,0 In"+ H,0*

asit rengi konjuge baz rengi

Baz tipi indikator

In"+ H,O HIn + OH"

baz rengi konjuge asit rengi




orani ortamdaki H30+ tarafindan belirlenir. ——

ise asit rengi ise baz rengi gozlenir.
-log =-log K, -log

pH = pK, -log = pK, -1
pH = pK, -log= pK, +1

Indikatoriin renk degistirme araligi pK, 1



Asit/Baz indikatérlerinden kaynakla

* Sistematik hata : Esdegerlik noktasi pH ina uygun indikatorler secilememesi,
* Rastgele hata: Indikatdr renk degisim araligl gozle yakalayamama



e

Kuvvetli Asitlerin Kuvvetli Bir Baz ile Titrasyonu

Kuvvetli asitlerin sulu ¢dzeltilerindeki hidronyum iyonunun 2 kaynagi vardir:
* Asitin su ile reaksiyonu
HA+H,0 H,0* + A
* Suyun iyonlagsmasi
2H,0 H,O* + OH
1.10° M dan daha derisik kuvvetli asit ¢6zeltilerinde sudan gelen H;O* iyonlari
ihmal edilebilir ve asitin derisimine esit kabul edilir.

[H30+]= Cya + [OHT]
[H3o+] CHA



2
* Suyun iyonlasmasi \

2H,0 — H,0* + OH

1.10° M dan daha derisik kuvvetli baz ¢6zeltilerinde sudan gelen OH-
iyonlari ihmal edilebilir ve bazin derisimine esit kabul edilir.

[OHT] =Cg +[H,07]
[OH] = Gy



* Esdegerlik noktasina kadar; —

C..;; =asitin baslangi¢c mol sayisi—eklenen bazin mol sayisi/¢ozeltinin toplam
hacmi

* Esdegerlik noktasinda; 1.10™
Kgu= [H,0*][OH] = [H,0*]=[OH]
[H,0*]=VKsu=v1.10—14 =1.107 M
* Esdegerlik noktasi sonrasi;

Cbaz =eklenen bazin baslangic mol sayisi—asitin mol sayisi/¢cozeltinin toplam
hacmi




1- Baslangi¢ noktasi \.-
31angig

[H;0*] = 0,700 M

pH=1

2- 20 mL NaOH ilavesi (Esdegerlik noktasina kadar)
Coeit = =3,33.102M

pH=-log3,33.102=1,48

3- 40 mL NaOH ilavesi (Esdegerlik noktasi)
[H30+]== =1.107 M



pOH=-log 0,020 =1,70

pH=14-1,70=12,30

NaOH Hacmi
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1- Baslangic noktasi
[OH]=0,100 M
pOH=1pH=14-1=13
2- 20 mL HCl ilavesi (Esdegerlik noktasina kadar)
Cy., = =3,33.102M =[OH]

pOH=-log3,33.10%=1,48 pH=14-1,48=12,52

3- 40 mL HCl ilavesi (Esdegerlik noktasi)
[H,0"]===1.107 M
pH=7




pH=-log 0,020 =1,70

HCl in hacmi
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COzelti yalniz asit icerir. pH asitin konsantrasyonu ve iyonlasma
sabiti yardimiyla hesaplanrr.

* Esdegerlik noktasina kadar;

C..;; =asitin baslangi¢c mol sayisi—eklenen bazin mol sayisi/¢ozeltinin toplam
hacmi

* Baslangi¢ noktasinda;

pH asitin konsantrasyonu ve iyonlasma sabiti yardimiyla hesaplanir.




p— || + [ - B - ~1 1.
su— 3 U 3 =1 ()

[H3O+]:\/K5u :\/110—14 =1.107 M
* Esdegerlik noktasi sonrasi;

’

Cbaz =eklenen bazin baslangi¢c mol sayisi—asitin mol sayisi/cozeltinin toplam
hacmi



rik no HA \
’

1- Baslangic noktasi
[H,0*] = VKaCHA =v1,75.10—5.0,100 =1,32.103 M

pH=-log 1,32.103=2,88

2-20 mL NaOH ilavesi (Esdegerlik noktasina kadar)

CCH,COOH =0,100 molL—1. 0,040 L—0,100 molL—1.0,020L/0,060 =3,33.102M
CcH,c00 =0,100 moIL—1.0,020L/0,060 =3,33.10>M



=-log 1,75.10° =4,
3- 40 mL NaOH ilavesi (Esdegerlik noktast) o
CH,COO0+H,0 2 OH + CH,COOH K,= [CH3COOH ]J[OH~]/[CH3CO0~]
[CH3COOH ]=[OH-]
[CH3COO-] = C cH,co0 - [OH-]
(CH3COO-] = C cH,co0
CcH,co0 =0,100 molL—1.0,040L/0,080 =0,050 M




pH=14-5,27=8,73 \\

4-60 mL NaOH ilavesi (Esdegerlik noktasi sonrasi)

Cbaz =0,100molL—1.0,060L—0,100molL—1.0,040L/0,100 =0,020 M
[OH]= 0,020 M

pOH=-log 0,020 =1,70

pH=14-1,70=12,30
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CH,COOH + H,0 = H,0" + CH,
C;= [CH3COOH] +[CH3COO- ]
a,=[CH3COOH] /CT; a,= [H30+[/[H30+[+Ka
a,=/CH3C00- | /CT; o,=Ka/[H30+[+Ka
a,+o,; =1

’



